

■李强22日至24日在宁夏、内蒙古调研时强调,扎实推进“三北”工程建设,做好能源保供工作,为高质量发展提供有力保障

■赵乐际21日至24日在辽宁调研时强调,学习贯彻习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神,不断提高人大工作质量和水平

■王沪宁21日至24日在新疆调研时强调,坚持铸牢中华民族共同体意识主线,在中国式现代化进程中更好建设美丽新疆

(均据新华社)

实践十九号卫星载荷交付仪式在京举办

本报北京10月24日电 李仪、记者王凌报道:10月24日,国家航天局在京举办实践十九号卫星载荷交付仪式。此次交付的实践十九号卫星搭载载荷包括主粮作物、经济作物、微生物航天育种载荷以及空间技术试验载荷

等20大类。实践十九号充分发挥新一代返回式空间试验平台“育种周期短、搭载效率高”优势,圆满完成近千个种质资源空间育种试验,为我国种质资源创新提供了重要技术支撑,同时也为国产元器件、原材料等提供了珍贵的在轨验证机会,为我国航天技术的自主创新和可持续发展夯实了基础。

实践十九号卫星搭载载荷的交付,标志着该卫星工程返回任务圆满完成。

中企承建的阿斯塔纳轻轨项目全线主体结构贯通



本报阿斯塔纳10月24日电 杨永久报道:当地时间24日,由中建六局承建的哈萨克斯坦阿斯塔纳轻轨项目实现全线主体结构贯通。贯通仪式在阿斯塔纳轻轨101车站举行,哈萨克斯坦总理别克捷夫出席。

阿斯塔纳轻轨项目串联国际机场、纳扎尔巴耶夫大学、国家博物馆、新火车站等阿斯塔纳地标建筑和重点功能区,是中哈共建“一带一路”的标志性工程。别克捷夫对在中哈双方共同努力下阿斯塔纳轻轨项目实现全线主体结构贯通表示祝贺。他表示,哈萨克斯坦政府高度重视国家交通系统发展,该项目建成后将为当地居民以及游客的出行提供极大便利。

据中建六局相关负责人介绍,项目团队进场以来,始终坚守“高品质、高起点、高标准、高效率”的建设理念,高效完成各类施工任务,获得广泛赞誉。据悉,阿斯塔纳轻轨项目是中亚地区第一条城市轻轨线路,也是中亚地区第一条全部采用中国标准的轨道交通项目。阿斯塔纳轻轨项目建成通车后,将有力推动当地交通基础设施更新升级。

上图:近期拍摄的阿斯塔纳轻轨101车站。 图片由作者提供

(上接第二版)白俄罗斯总统卢卡申科表示,越来越多的国家盼望一个更公正的世界秩序,白俄罗斯愿做共同安全的维护者、可持续发展的践行者,愿积极参与全球治理体系改革。

乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫说,金砖合作机制维护以联合国为核心的国际体系。乌方赞成金砖国家提出的一系列倡议,如通过加强合作实现包容性经济增长等。

玻利维亚总统阿尔塞表示,金砖的出现如同一道曙光,印证世界多极化趋势不可逆转。在金砖机制支持下,发展中国家可以发挥自身潜力,推动全球治理变革,加强与科技进步、数字连接和可再生能源为基础的互利发展战略。他说,有必要建立一个更加灵活、有效、包容、更具代表性的国际多边体系,使得发展中国家和最不发达国家也能参与其决策进程。

支持黎巴嫩国际会议在法国举行

据新华社巴黎10月24日电 (记者乔本孝)在法国总统马克龙倡议下,“支持黎巴嫩民众和主权国际会议”24日在法国巴黎举行,与会方呼吁黎巴嫩冲突各方停火,政治解决危机。据法国外交部介绍,此次会议得到联合国支持,70个受邀国家与地区派出代表参会,共为黎巴嫩募资10亿美元,其中8亿美元为人道援助,2亿美元用于支持黎巴嫩军队建设。

中国是拉美和加勒比地区出口增长最快市场

新华社圣地亚哥10月23日电 (记者朱雨博)联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会(拉加经委会)23日在智利首都圣地亚哥发布的《2024拉美和加勒比地区国际贸易展望》报告显示,今年拉美和加勒比地区国际贸易逐步复苏,该地区主要贸易伙伴中,中国将是其出口增长最快的市场。

报告预计,拉美和加勒比地区今年货物出口额将增长4%,农业、采矿和石油业、制造业将贡献最大增幅。据了解,去年同期该地区商品出口额下滑1%。服务贸易方面,报告显示,得益于旅游业复苏和数字化驱动现代服务业增长,该地区服务业出口额今年将增长12%,连续第四年以两位数速度增长。中国是拉美和加勒比地区重要贸易伙伴,报告预计,中国将是该地区今年出口增长最快的市场。拉加经委会此前统计显示,2000年至2022年,中拉货物贸易总额增长35倍,同期该地区与世界其他地区贸易总额仅增长4倍。

护民生发展,守为民初心

——新时代我国民政事业书写高质量发展新篇章

治政之要在乎安民,安民之道在于察其疾苦。在党和国家各项事业中,民政工作关系民生、连着民心,是社会建设的兜底性、基础性工作。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视民政工作。习近平总书记对民政工作作出一系列重要论述和指示批示,深刻阐述了民政工作的职责定位、宗旨使命、目标方向、任务举措等重大理论和实践问题,为新时代民政事业发展提供根本遵循。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国民政事业发展取得了重大成就。一项项暖心之举接连推出,一件件民生实事落实落地,不断擦亮共产党人为民服务底色,绘就亿万群众美好生活图景。

织密兜底保障“网”,幸福生活更“有底”

“这就是你的房间,有什么问题都可以跟我们说。”前不久,在陕西渭南市未成年人救助保护中心,工作人员耐心地向刚入中心的高乔(化名)介绍他今后一段时间的“家”。

高乔的母亲离婚后失联,父亲因病去世,祖父年迈无力担负监护照料责任。经过入户调查评估,高乔被安置到未成年人救助保护中心接受临时监护。在“新家”,工作人员为高乔准备了崭新的生活用品,还给他就近安排了入学事宜。

帮助困境儿童健康成长,是做好民生兜底保障的重要内容。

近年来,民政部门不断完善孤儿、事实无人抚养儿童精准保障措施。截至2024年第二季度,全国共有14.1万名孤儿纳入基本生活保障范围,41.4万名事实无人抚养儿童纳入保障。

我国还将流动儿童群体整体纳入国家制度保障范围,设置6个方面19项内容的关爱服务基础清单,作出流动儿童权益保障的“国家承诺”。

既要“护好苗”,也要全方位“兜牢底”。我国已基本建成中国特色社会救助体系,形成以基本生活救助、专项社会救助、急难社会救助为主体,社会力量参与为补充,覆盖全面、分层分类、综合高效的社会救助格局。

一笔雪中送炭的救助金帮困难群众解除基本生活后顾之忧——

我国建立与居民人均消费支出挂钩的低保标准动态调整机制,确保低保标准随当地居民生活水平提高逐步提高;两项残疾人专项补贴让他们感受到格外的支持——

截至2024年9月,全国困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴惠及1189.4万名困难残疾人和1611.4万名重度残疾人;

多样化的服务为困难群众带来贴心温暖的——

近年来,民政部门鼓励各地通过政府购买服务等方式,对低收入人口中生活不能自理的老年人、未成年人、残疾人等提供必要的探访、照料服务,为低收入人口提供心理疏导、资源链接等服务,推动形成“物质+服务”的救助方式。

设立中央集中彩票公益金支持精神障碍社区康复服务项目,2023年以来累计服务563.4万人次,减轻了精神残疾人

家庭照护负担。如今,困难群众的基本生活得到制度性保障,获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

积极应对人口老龄化,守护美丽“夕阳红”

午饭时分,走进广州市荔湾区南源街道桐乐社区饭堂,饭香扑鼻而来。

南源街道常住老年人口大约2万人,约占全部人口的三成。

2023年12月,南源街道协调了一处临街店面,免费提供给一家养老服务企业经营饭堂。在这里,老年人吃两荤一素套餐为14元,广州市户口60岁以上老年人还可申请每餐3元补贴。

自从街道开了社区饭堂,八旬老人杨欣慈成了这里的常客。

“这里饭做得可口又实惠,比我们在家里忙乎半天做好多了。”杨欣慈说,如今她每天多了很多时间做自己喜欢的事情,生活开心多了。

杨欣慈老人生活中的变化,是近年来我国居家社区养老服务加快发展的缩影。

截至2023年底,我国60岁及以上老年人口达2.97亿。大部分老年人倾向于居家养老。多措并举引导专业优质资源向老年人周边、身边、床边聚集,尤为重要。

从发布规划用地、设施建设等支持政策,到出台多个国家和行业标准,一系列政策保障助力居家社区养老服务加快发展。

从探索发展助洁、助浴、助医等居家养老上门服务,到建设家庭养老床位,各类服务想老人之所想、急老人之所急。

截至2024年二季度末,全国各类养老服务机构和设施41万个,其中社区养老服务机构和设施36.9万个,与2019年相比分别增加了1倍、1.2倍。

相较于城市养老服务资源集中、市场成熟,农村老人养老形势更紧迫、问题更突出。

2024年5月,民政部联合21个部门出台《关于加快发展农村养老服务的指导意见》。这一全国层面发展农村养老服务的纲领性文件,对加强农村养老服务网络建设等作出明确安排。2024年,我国新增3亿元中央财政资金,支持59个试点地区开展县域养老服务体系建设创新试点。

“新时代以来,我国养老服务对象由特困老年人向全体老年人转变,服务形式由机构为主向居家社区机构相协调转变,服务主体由公办为主向政府、市场、社会多元主体共同发力转变,养老服务供给能力不断增强。”民政部养老服务司相关负责人说。

2023年党和国家机构改革,将组织拟订并协调落实应对人口老龄化政策措施等职责划入民政部。截至目前,省级老龄工作体制改革已基本完成。

“我们将每年谋划实施让老年人可感可得的实事项目,出台一批让老年人有获得感的政策措施,不断优化老年人救助和社会福利制度,深化养老服务改革发展。”民政部老龄工作司相关负责人说。

着力提升民政工作效能,为民服务有“温度”

2024年10月,新疆和田县。伴随着

一场揭牌仪式的举行,一个红色的路名走进了人们心中:问勇路。

特殊的地名背后是一个感人的故事——

2020年6月,加勒万河谷冲突事件中,陈红军、陈祥榕、肖思远、王焯冉为祖国战斗至生命最后一刻。

曾写下“清澈的爱,只为中国”的陈祥榕牺牲后,部队向他的母亲姚久穗需要什么帮助,姚久穗回答:“我没有要求,我只想知道我儿子在战斗的时候勇不勇敢?”

英雄壮举,山河永念。

此前,经过许多地区地名管理委员会成员单位共同论证,和田县民政局正式向和田县人民政府报批“问勇路”命名。这也是和田地区第20个红色地名。

国家地名信息库收录国内、国外、极地、海底、月球地名1400余万条;“乡村著名行动”规范命名乡村地名45万条、设置乡村地名标志35万块、安装楼门牌1450万块,推动900余万条乡村地名在互联网地图平台规范标注上图……

党的十八大以来,民政部在加强信息化建设、助力乡村全面振兴等方面主动作为、改革创新,区划地名公共服务水平不断提升。

婚姻登记是直接面向社会公众的公共服务,必须要有高质量的管理服务水平来保障支撑。

为促进数据多“跑路”、群众少“跑腿”,21个省份可办理婚姻登记“跨省通办”,覆盖全国总人口的78.5%。截至2024年9月底,全国已累计办理“跨省通办”41.6万对。

超过90%的县级以上婚姻登记机关设置婚姻家庭辅导室,帮助当事人全面清晰认识婚姻家庭代表的责任和义务,促进婚姻家庭和谐稳定。

帮助群众办好“身后事”,是民政部门重要职责。

党的十八大以来,我国全面推行惠民殡葬改革,全国31个省份普遍推行了面向城乡困难群众减免或补贴遗体接运、暂存、火化、骨灰寄存等基本殡葬服务费用的惠民殡葬政策,广东等9省份还将惠民范围扩大到辖区所有居民。

社会组织和慈善力量是提升为民服务质效的重要“生力军”。

10万余家行业协会商会积极当好政府的助手、企业的帮手和行业的推手;超过2.4万家科技与研究领域社会组织,助力解决“卡脖子”问题……近90万家社会组织健康有序发展,在社会生活各方面扮演着越来越重要的角色。

超过1.5万家慈善组织在扶弱济困、扶老救孤、血病助残等方面发挥积极作用;民政部指定的互联网公开募捐服务平台累计带动600亿人次点击、关注和参与,写下中国慈善“样本”;福利彩票凝聚人民爱心,党的十八大以来累计筹集公益金超6500亿元……我国慈善事业主体日益多元、作用发挥日益显著,慈善文化更加深入人心。

民政为民初心不改,民政爱民再谱新篇。

新征程上,民政工作依然肩负着重要使命,面临着诸多挑战,但民政人的目标始终如一,脚下的道路无比清晰。

(新华社北京10月24日电 记者高蕾)



当地时间10月24日上午,执行“和谐使命-2024”任务的中国海军和平方舟医院船驶离贝宁科托努港码头,圆满完成对贝宁的首次访问。离开贝宁后,和平方舟医院船将按计划前往这次任务的第十一站毛里塔尼亚。图为医院船医护人员挥手告别。 刘志磊摄